
DIN ACTIVITĂŢILE SEMNIFICATIVE DESFĂŞURATE 
LA MUZEELE DIN CADRUL SECTIEI ISTORIA ' 

CULTURII A COMPLEXULUI NATIONAL MUZEAL 
CURTEA DOMNEASCĂ TÂRGOVIŞTE 

Dumitra Bulei 
Muzeul memorial LLCaragiale 

La fiecare început de an, în ultima zi a lunii ianuarie, la Casa memorială 
I.L.Caragiale are loc deja consacrata manifestare culturală complexă 
"I.L.Caragiale- contemporanul nostru ", care reuneşte oficialităţi locale şi 
judeţene pe plan cultural, specialişti în domeniu: muzeografi, bibliotecari, artişti 
amatori şi profesionişti, elevi şi profesori, ca într-un acord unanim să aducă, fiecare 
în felul său şi prin activitatea pe care o desfăşoară, un omagiu celui mai mare 
dramaturg român, a cărui operă are corespondenţe în viaţa noastră reală, dar şi în 
literatura universală. Şi în acest an a avut loc un simpozion pe tema vieţii şi operei 
scriitorului, o expoziţie de desene cu personaje ale operei caragialiene, un moment 
artistic susţinut de elevii şcolilor din localitate, sub îndrumarea unor dascăli 
destoinici, pasionaţi, conştienţi de rolul lor covărşitor în educaţia noilor generaţii, 
reprezentând o selecţie semnificativă din schiţele dramaturgului. În cadrul unui 
pelerinaj la obeliscul din localitate, care marchează locul fostei case în care s-a 
născut dramaturgul, au fost depuse flori. Este o nouă formă de educaţie a celor 
tineri prin mijlocirea unei instituţii culturale, cum este muzeul. 

Casa atelier a gravorului Gabriel Popescu - Vulcana Pandele 

Un adevărat program cultural se desfăşoară primăvara şi toamna, în luna 
aprilie şi noiembrie, la Târgovişte şi Vulcana Pandele, la casa atelier a gravorului 
Gabriel Popescu, concretizat în: simpozioane, expoziţii, concursuri ale copiilor de 
la şcolile din Vulcana şi Târgovişte, ateliere de gravură, evocări ale personalităţii 
gravorului Gabriel Popescu, pelerinaj la mormântul acestuia de la schitul Fussea, 
monument istoric, din Gura Vulcănii. 

Anul acesta s-au sărbătorit 35 de ani de când a fost inaugurat muzeul de 
la casa-atelier din Vulcana Pandele, unicul de acest gen din ţară, un muzeu al 
unui gravor, organizat în casa monument de arhitectură, ridicată la 1 905, după 
planurile arhitectului A. Clavel, la sugestiile şi cu colaborarea artistului gravor. 
Este casa în care a locuit şi care a fost donată Muzeului târgoviştean, judeţean pe 
atunci, prin anii '70, de către moştenitorii acestuia. Cu prilejul acestei sărbători, 
C.N.M.C.D. Târgovişte, în colaborare cu Romfilatelia, a scos două plicuri timbrate, 
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având reprezentarea a două dintre lucrările de seamă ale gravorului: Lupta de la 
Anghiari şi Portretul regelui Carol /. 

Tot în acest an şi tot în aprilie s-au comemorat 70 de ani de la moartea lui 
Gabriel Popescu, născut pe aceste meleaguri la început de primăvară a anului 
1 866, cel care va deveni mai târziu, după numeroase studii făcute în ţară şi 
străinătate, la Bucureşti şi Paris, deschizătorul de drumuri în ale gravurii, 
personalitate singulară în domeniul graficii româneşti. 

După studiile efectuate în Franţa, se căsătoreşte cu Martha Canazin, fiica 
unui profesor de muzică de la Paris şi se întoarce în ţară, la Vulcana. 

Concomitent cu postura de artist, Gabriel Popescu a funcţionat şi ca 
profesor de desen la Facultatea de Arte din Bucureşti, din 1 908. Pentru o perioadă 
va fi angajat la fabrica de timbre din Bucureşti. Trimis în Franţa la specializare se 
va întoarce şi va executa o serie de timbre, printre care unul şi cu portretul regelui 
Carol I, după cunoscuta şi apreciata gravură, aflată din 2006 în colecţiile de grafică 
ale muzeului târgoviştean. 

Principalele momente ale programului cultural dedicate evenimentelor 
amintite mai sus au fost: 

16 aprilie 2007, Târgovişte, Galeriile Stelea 

- Expoziţia de grafică Gabriel Popescu, care a reunit cele mai semnificative 
lucrări de gravură din colecţiile noastre: Lupta de la Anghiari, după Rubens, 
Portretul Marthei Canazin, Portretul Antoninei Canazin, Vârful cu dor, după G. 
D. Mirea, Teseu părăsind pe Ariadna, Dansul, Autoportret şi, de asemenea, 
lucrările donate în 2006 şi 2007, aproximativ 35 de piese. Donaţiile constituie o 
altă formă de îmbogăţire a patrimoniului artistic al instituţiei noastre. Amintim aici 
Portretul regelui Carol 1, un Autoportret, mai puţin cunoscut, desene, pictură, la 
care s-au alăturat documente, corespondenţă, cărţi rare, albume, fotografii, 
ustensile, piese memoriale, masa de gravură. 

- Expoziţia Bienalei concurs de gravură Gabriel Popescu, ediţia 1, a 
adunat artişti din toată ţara. V ernisajul a fost urmat de premierea şi înrnânarea 
diplomelor artiştilor plastici câştigători, ale căror lucrări intră şi ele în colecţiile de 
artă ale muzelului, contribuind astfel şi pe această cale la îmbogăţirea patrimoniului 
muzeal, categoria artă plastică. 

- Simpozion pe tema Viaţa şi opera lui Gabriel Popescu, cu participarea 
descendenţilor familiei, reprezentaţi prin: prof. univ. dr. Ioana Beldiman -
Universitatea Naţională de Arte Bucureşti, cu lucrarea Studii de artă în Parisul 
sfârşitului de veac; istoric de artă Ruxandra Beldiman - Institutul Naţional de 
Istorie a Artei Bucureşti - Casa atelier Gabriel Popescu. Câteva date noi despre 
casă; prof. Radu Ionescu - Târgovişte, Gabriel Popescu - revărsare a geniului 
popular; arh. Corneliu Ionescu - Târgovişte, Gabriel Popescu şi satul său natal; 
arhg. Daniel Spânu - Institutul de Arheologie Bucureşti; cercetător istoria culturii 
C.N.M.C.D Târgovişte, Dumitra Bulei - Biblioteca lui Gabriel Popescu din casa
atelier de la Vulcana. 
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1 7  aprilie 2007 - Vulcana Pandele, casa atelier Gabriel Popescu 

Pelerinaj la mormântul artistului, slujbă de pomenire la biserica 
monument istoric, schitul Fussea din Gura Vulcănii .  
Evocare Gabriel Popescu. 
Concurs şcolar cu tema Gabriel Popescu, cu participarea şcolilor generale 
din Vulcana Pandele. 
Expoziţie de desene ale elevilor cu aceeaşi tematică: Gabriel Popescu. 
Vizitarea casei atelier de către participanţi, conduşi de două eleve 
instruite în acest sens, cu competenţă de către doamna Hussein Elena. 

Pe 7 noiembrie, de Sfinţii Mihail şi Gavril, la sediul muzeului din Vulcana s
au întâlnit copii ai şcolilor din localitate, pentru a se întrece într-un concurs de 
desene pe tema Gabriel Popescu. Câştigătorii au fost premiaţi şi au primit cărţi şi 
pliante. A avut loc şi un moment de reculegere şi depunere de flori la mormântul 
gravorului. 

În preajma sărbătorilor de Paşti din acest an sălile de la Galeriile Stelea au 
găzduit o expoziţie de ouă încondeiate şi piese de etnografie, devenind 
neîncăpătoare pentru elevii şi profesorii şcolilor partenere din Târgovişte şi judeţ: 
Şcoala Paul Bănică, Şcoala Elena Văcărescu, Şcoala Smaranda Gheorghiu, 
Şcoala Matei Basarab, Liceul de artă Bă/aşa Doamna, Şcolile din Tătărani, Valea 
Voievozi/or, Bucşani Ş .a. Copiii au susţinut un program de cântece specifice 
sărbătorilor pascale, prezentând aspecte din istoria locală, aspecte legate de port 
sau folclor, făcând în acelaşi timp o paradă a costumelor vechi româneşti din 
Dâmboviţa. 

Tot la Galeriile Stelea, spaţiu consacrat expoziţiilor cu tematică de istorie a 
culturii, de la sfărşitul lunii iulie şi până în septembrie a fost găzduită expoziţia: 
Carte de învăţatură, rod al colaborării cu Muzeul Literaturii Române Iaşi şi 
Muzeul Brăilei, expoziţie care a reunit un patrimoniu bogat de carte valoroasă, 
plecând de la celebra Carte de învăţătură, Iaşi, 1 643, a mitropolitului Varlaam 
destinată tuturor românilor din veacul al XVII - lea şi continuând cu manuale 
şcolare, diplome, fotografii, piese memoriale din Casa Vasile Pogor de la Iaşi, din 
Casa Perpessicius de la Brăila, literatură didactică, publicaţii locale legate de 
învăţământ, multe cărţi cu dedicaţii şi autografe ale personalităţilor culturale ale 
vremii, toate de la sfărşit de secol al XIX -lea şi început de secol XX. Expoziţia s-a 
bucurat de real succes în rândul elevilor şi al cadrelor didactice, bucuroase să 
descopere manuale vechi ale disciplinelor studiate în cadrul învăţământului de 
altădată. 

Galeriile Stelea, la început de septembrie au adăpostit în sălile acestora, 
expoziţia de istorie "Târgoviştea în documente şi stampe de epocă", cadru onorant 
de desfăşurare a lucrărilor sesiunii anuale de comunicări ştiinţifice a muzeului, care 
a reuşit să reunească, în acelaşi spirit al cercetării istoriei locale şi naţionale, al 
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istoriei culturii sau a altor aspecte şi valenţe ale muzeografiei româneşti, specialişti 
de marcă profesori universitari, muzeografi, bibliotecari, restauratori, conservatori, 
cercetători de la instituţii locale, din ţară şi de la Chişinău. 

Muzeul Vasile Blendea 

În perioada, de dinaintea sărbătorilor de primăvară, la Muzeul Vasile Blendea 
a fost vemisată o expoziţie a copiiilor de la Şcoala Matei Basarab din Târgovişte, 
sub îndrumarea profesorului Dan Popescu, intitulată sugestiv: "Icoana din sufletul 
copilului ", un proiect mai vechi, derulat de mai mulţi ani în parteneriat cu muzeele 
noastre. 

Tot în primăvară, Muzeul Vasile Blendea, în spaţiile beciurilor casei, a 
adăpostit o expoziţie de astrofotografie organizată de Societatea de Astrologie, 
filiala Dâmboviţa, şi o alta, în acelaşi context, cu un titlu sugestiv "Nopţi albe", în 
cadrul campaniei antidrog promovată de Centrul de prevenire, evaluare şi 
consiliere Antidrog Dâmboviţa. Manifestările de acest fel reprezintă o altă formă 
de educaţie prin muzeu şi prin implicarea directă a sensibilităţii şi creativităţii 
artistice a copiilor în astfel de expoziţii tematice de actualitate. 

Muzeul Tiparului şi al Cărţii Vechi Româneşti 

În sălile acestui muzeu special din punct de vedere al tematicii abordate, la 
început de octombrie, pe 3, s-a desfăşurat atelierul "Micii tipografi', în cadrul 
proiectului cultural Adliteram, iniţiat de către Muzeul Naţional al Literaturii 
Române din Bucureşti, în colaborare cu câteva muzee ale literaturii din ţară: Casa 
Mureşenilor din Braşov, Muzeul Literaturii Române Iaşi, Muzeul Iulia Haşdeu din 
Câmpina şi Muzeul Tiparului din Târgovişte. Atelierul şi-a propus să dezvolte, pe 
parcursul activităţii desfăşurate, dorinţa de cunoaştere, de descoperire a tainelor 
scrisului şi ale tiparului de-a lungul evoluţiei sale. A fost o activitate interactivă cu 
un grup de copii de vârstă şcolară, de 1 3  ani, de la Şcoala generală Ioan Al. 
Brătescu V oineşti din oraş, sub îndrumarea profesoarei Cerasela Panţu. Copiii s-au 
dovedit a fi iscoditori şi receptivi, mai cu seamă în timpul demonstraţiei practice, 
de executare a unei ilustraţii de carte ori la scrisul la o maşină de scris, piesă mai 
veche, uitată demult în era calculatoarelor în care trăiesc ei, copiii de astăzi. 

Un interes deosebit şi o curiozitate nestăpânită au manifestat copiii în 
momentul în care au văzut pe viu, cum se spune, o tipăritură veche, un manuscris 
valoros din colecţiile muzeului. Activitatea şi-a atins cu prisosinţă scopul propus, 
muzeul devenind un loc de cunoaştere, de învăţare, de completare a cunoştinţelor 
dobândite la şcoală, de această dată sub alt aspect, concret. 

Muzeul Scriitorilor Dâmboviţeni 

"Moştenirea Văcăreştilor" - Festivalul concurs de poezie, proză şi teatru 
desfăşurat la Târgovişte în fiecare toamnă, de aproape patruzeci de ani, ajuns anul 
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acesta la ediţia a XXXIX - a, în 4 şi 5 octombrie, a cuprins în program, ca de 
fiecare dată, şi Muzeul Scriitorilor Dâmboviţeni, loc de pelerinaj al participanţilor, 
de subtile dezbateri pe teme de literatură, de cultură în general, de lansări de carte, 
recital de poezie. 

Muzeul de etnografie "Dumitru Ulieru " Pietroşiţa 

Anual, la sfârşit de iulie, la Casa Şerb Popescu din Pietroşiţa, sediul 
muzeului de etnografie, se întâmplă de mulţi ani încoace o manifestare culturală de 
excepţie, rod al unei mai vechi colaborări dintre muzeul nostru, Fundaţia Ruralia 
Pietroşiţa, comunitatea locală şi şcoala din localitate. Pe parcursul a două zile, 20 şi 
2 1  iulie, au loc simpozioane, întâlniri cu personalităţi ale locului, evocări, lansări 
de carte, reviste, publicaţii, monografii, de CD cu muzică veche, momente literar
muzicale, spectacole de muzică, paradă a portului popular, expoziţii ale artiştilor 
plecaţi de pe aceste meleaguri, vizite la monumentele de arhitectură tradiţională, 
care s-au păstrat din belşug în această zonă, întâlniri şi schimburi de manifestări 
culturale dintre comunităţile din Pietroşiţa şi dintr-o localitate înfrăţită din Spania. 

De fiecare dată prezenţa scriitorului Mircea Horia Simionescu, cetăţean de 
onoare al satului, vine să înnobileze prin personalitatea sa de rafinat cărturar, 
manifestările culturale deosebite şi să le confere o notă de profunde semnificaţii în 
acest sens. 
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